

# 在老挝开饭馆的中国小伙回国就被抓,直喊“冤” “只是帮顾客换个钱”,真的“冤”吗?

张孚雄 吴祖坚

网络诈骗团伙在国外安营扎寨,团伙成员成为当地一家中餐厅的常客。身为商家、店家,如果有顾客向你“换钱”,支付“手续费”,你干不干?这家中餐厅的“少掌柜”凌某就这样把自己干进监狱里去了。

案件源自温州市洞头区一名网络诈骗被害者的报案。

## 网络诈骗团伙集聚 催生“换钱”副业

凌某来自东北,2018年,年近30的他前往老挝某地帮父母经营一家饭馆。

饭馆周边有合法经营的赌场以及大量从事网络赌博、网络诈骗、敲诈勒索等违法犯罪的“公司”。不少“公司”的老板和员工经常来饭馆吃饭、订外卖等,这些人当中,相当一部分是中国人。

同在异国他乡,熟悉后,他们有时还会和凌某唠嗑几句,一些人也会向他“换钱”。碍于面子关系,又是老顾客了,所以凌某都尽量予以满足,那时候也不收“手续费”。

到了2019年底,更多的网络诈骗团伙在此安营扎寨,来饭馆换钱的人越来越多。凌某发现,此地没有银行,周围的商店都开始收“手续费”了,于是他也开始收,除了使用自己的支付宝账户,还多次动用老婆的支付宝账户进行操作。



## 诈骗犯罪案发 警方锁定支付账户

2020年9月,一名网络诈骗被害人向温州市公安局洞头区分局报警。办案人员根据被害资金走向顺藤摸瓜,层层突破,最终锁定凌某的支付宝账户。同月,凌某回国,被警方抓获。

在审讯室里,他一脸懵,“我感觉自己挺冤的,只是帮别人换个钱就被抓了。”

凌某交代:“我按照熟悉程度给那些‘公司’的人换钱,收取不同的点数,一些老客、熟客我会收1个点的‘手续费’,一些不熟悉的,我一般就收取2-2.5个点的‘手续费’,他们通过支付宝转账给我,我给他们现金。”为了逃避侦查,他们平时都使用一款叫“纸飞机”的国外聊天软件,用于联系换钱事项、发送转账截图等。

经查,涉案支付宝账户流水除报案被害人的资金外,还涉及其他网络诈骗被害人的资金,共计160万元,凌某从中非法获利2.5万元。

## 境外涉案 也难逃法网

本案当事人支付宝账户交易明细中涉及的款项名目繁多,既有以支付宝转账换取现金,也有以现金换取支付宝转账的;既有正常营业收支、亲友款项往来,也有为赚取手续费而产生的“换钱”收付款。在“换钱”收付款中,有涉及网络诈骗犯罪所得款项,也有非涉及网络诈骗得款项。

为此,检察机关抽茧剥丝,去芜存精,逐笔予以甄别、核实。认真严谨的工作作风和入脑走心的释法说理,打消



了凌某的“冤”念,他主动表示认罪认罚、在具结书上签字且及时退出全部违法所得。

法院审理认为,凌某到案后如实供述自己的犯罪行为,系坦白,并自愿认罪认罚且已退出全部违法所得,依法予以从轻处罚。最终法院判处凌某有期徒刑1年,并处罚金且追缴全部违法所得。

## 检察官提醒:

凌某非法获利的金额虽不大,却反映出境外网络诈骗团伙以换取现金的名义,将赃款转入周边服务行业经营者支付账户,借机“洗白”黑钱的一种洗钱方式。

不要为贪图蝇头小利,干“帮别人换个钱”的事儿,否则不慎沦为信息网络犯罪活动的帮凶,锒铛入狱,就后悔莫及了。天网恢恢,疏而不漏,境外也无法外之地,境外的商家也要依法合理使用自己的支付账户。

# 宁波老板7万多元买来柱头装点门面,不料竟是被盗文物 7名被告人被判处刑罚,受损石牌坊已修复

董小芳

新店开业,宁波的老板周先生花钱买了一对柱头装点门面。不料,民警找上门来,说这个柱头是被盗文物!近日,宁波市鄞州区检察院通报了这起案件,法院已作出一审判决,犯罪分子得到了应有的惩罚。

## 文物被盗

2020年8月初,周先生在沈某店里看中一对高约1.3米雕刻有云鹤纹的柱头,于是出资7.8万元向沈某购入,放在即将开业的店铺门前以装点门面。直到公安机关上门追缴,周先生才知道,这对柱头竟是被盗的赃物,属于三级文物。

2020年8月,东钱湖责任文保员在巡查时发现,一座石牌坊的一对柱头被盗。接报后,文物行政管理部立即启动文物安全应急预案,向公安部门通报案情,同时会同公安部门、市文化市场综合行政执法队等赶

赴现场。

经勘查,被盗柱头来自全国重点文物保护单位东钱湖石牌坊群中的一处牌坊,嫌疑人作案过程中还将牌坊损坏断裂,残件掉落在地,牌坊的整体性及其文物价值遭到严重损害,令人心痛。

## 抓人追赃

2020年9月,经过公安部门不懈努力,案件告破,余某、陆某等7名犯罪嫌疑人先后被抓获,被盗文物被追回。

据嫌疑人交代,2020年7月,余某听说该石牌坊群



资料图片

## 案后说法:

我国历史文化久远,有着丰富多样的古文化遗址和古墓葬群,盗掘者盗掘古文化遗址、古墓葬等行为,不但会造成文物流失,还会使许多文物、遗址因失去保护



而丧失其历史、艺术、科学价值,甚至会造成文物、遗址的直接毁坏。盗掘、破坏、倒卖文物等犯罪行为都将受到刑法的严厉制裁。广大群众莫要因贪念或猎奇心理触犯法律,若有发现文物犯罪线索,要及时报告公安部门。

守护文物,人人有责。